

УТВЕРЖДАЮ

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения «Национальный
медицинский исследовательский центр
психиатрии и неврологии имени
В.М. Бехтерева» Министерства
здравоохранения Российской Федерации,

Заслуженный деятель науки РФ,

доктор медицинских наук, профессор

Н.Г. Незнанов

«16» февраля 2022 г.



О Т З Ы В

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Миклина Дмитрия Николаевича на тему: «Особенности клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки)

Актуальность темы выполненной работы не вызывает сомнений, поскольку в последние десятилетия отмечается неуклонный рост онкологических заболеваний в мире и в Российской Федерации, в частности. Наибольший удельный вес в структуре смертности на начальных стадиях рака имеют онкогематологические заболевания. Такие пациенты имеют тяжелые физические проявления, сопровождающиеся психоэмоциональными нарушениями, формируют определенные способы совладающего поведения, отражающиеся на самоотношении, отношениях с близкими родственниками и медицинским

персоналом. На сегодняшний день в отечественной и зарубежной литературе существует значительное количество работ, касающихся различных аспектов диагностики и лечения пациентов с заболеваниями онкогематологического профиля. Однако вопросы нарушения психического здоровья у близких родственников практически не изучаются. Хотя именно близкие родственники остаются наедине с пациентом вне стационара, осуществляя за ним необходимый уход и поддержку. Качество жизни онкогематологических пациентов, их психоэмоциональное состояние, мотивация к лечению, его эффективность и многое другое зависят от окружения пациента, его настроения на положительный исход, возможностей выдерживать пессимистический настрой своих болеющих близких. В связи с этим важным является понимание особенностей психического состояния родственников больных, помогающих им идти к совместной цели – к ремиссии или выздоровлению. Основное внимание в представленной работе уделено важной научной задаче – изучению особенностей клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных.

Связь темы диссертации с планом научных исследований

Диссертационное исследование включено в план научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России (№ государственной регистрации 121062400039-4 от 24.06.2021).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций. Прежде всего, необходимо отметить правильное методическое построение исследования, его структурированность и последовательность проведения этапов исследования для решения поставленных задач.

На первом этапе обосновывается методология исследования и проводится набор материала. Автором было отобрано 274 человека, проживающих в Удмуртской Республике. Из общего количества было выделено три группы: первая экспериментальна группа 92 пациента – первичные больные с верифицированным диагнозом острый нелимфобластный лейкоз; вторая экспериментальная группа – в нее вошли 92 человека – родственники больных, вошедших в первую группу;

третья группа – контроля, которую составили практически здоровые люди, не являющиеся родственниками больных, в количестве 90 человек, для подтверждения достоверности исследования. Пациентов обследовали при поступлении в стационар (в дебюте заболевания), через три и шесть месяцев. В первых двух группах автор исследовал динамику показателей психического, соматического здоровья и копинг-поведения.

На втором этапе у пациентов первой и второй групп автор изучал взаимосвязи психовегетативных, поведенческих, клинических, социальных характеристик, показателей качества жизни с психологическим компонентом здоровья лиц из второй группы (родственников больных). Также изучались нарушения психического здоровья родственников с учетом пола на разных этапах протекания заболевания; исследовались и анализировались предикторы клинически значимых нарушений психического здоровья родственников в разные периоды болезни.

В завершение автором даются практические рекомендации, учитывающие полученные результаты.

Разработка методологии диссертационного исследования основана на глубоком теоретическом анализе современной научной литературы в области изучения психического здоровья онкогематологических больных, их родственников и соевг-персонала.

Достоверность результатов диссертационного исследования определяется использованием в работе данных открытого, выборочного, клинического, проспективного исследования. Сформулированные и обоснованные в работе цели, и задачи, четко обозначенные критерии включения пациентов в исследование, корректно отобранные методы исследования участников позволили получить достоверные исходные данные. При их статистической обработке с использованием параметрических и непараметрических методов биомедицинской статистики автором сделаны обоснованные выводы и сформулированы логически вытекающие из них практические рекомендации по лучшему пониманию проблемы психопатологических реакций родственников на стресс, в

представлении динамики их адаптационных возможностей на различных этапах лечения в первые шесть месяцев течения заболевания острый нелимфобластный лейкоз.

Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций. Научная новизна исследования заключается в обнаружении новых данных о структуре и динамике влияния различных факторов на клинически значимые нарушения психического здоровья у родственников больных онкогематологического профиля через латентные переменные. Автором выявлены предикторы клинически значимых нарушений психического здоровья и его ухудшения у родственников онкогематологических больных на различных этапах течения заболевания острого лейкоза. Проведен анализ влияния показателей копинг - стратегий поведения, психоэмоционального состояния, качества жизни, астенизации, социальных показателей респондентов на динамику состояния психического здоровья родственников больных в шестимесячный период течения болезни. Изучены варианты дезадаптации родственников онкогематологических больных за первые шесть месяцев протекания заболевания.

Своим исследованием автор расширяет имевшиеся у врачей гематологов, врачей-психотерапевтов представления о проблеме оказания медико-психологической помощи, включающие состояние психического здоровья родственников онкогематобольных во взаимосвязи с психоэмоциональным статусом больных гемобластомами. С помощью адаптированных к задачам исследования методологических подходов, осуществлён пересмотр существующих представлений и знаний об оказании помощи больным онкогематологического профиля.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в подтверждении представлений о полиэтиологичности психического здоровья родственников, на которое оказывают влияние биологические, психологические и социальные факторы. Результаты исследования расширяют современные научные представления об особенностях структуры и динамики клинически значимых нарушений психического здоровья и вариантов дезадаптации родственников

онкогематобольных, что является важным вкладом в понимание особенностей изменений в психическом здоровье ближайшего окружения – родственников в течение шести месяцев течения острого лейкоза.

Полученные результаты данного оригинального эмпирического лонгитюдного исследования обеспечивают глубокое и качественное понимание вопросов в изучении психопатологических реакций родственников онкогематологических больных на стресс, в представлении динамики их адаптационных возможностей на различных этапах лечения в первые шесть месяцев течения острого нелимфобластного лейкоза. На основании полученной структурированной математической модели, выявлены основные клинко-психопатологические факторы, влияющие на нарушение психического здоровья, что позволяет определить «терапевтические мишени» и разработать достаточно точную, научную программу психокоррекции и психотерапии расстройств адаптации близких родственников больных онкогематологического профиля и включить в комплексную программу реабилитации собственно больных, страдающих гемобластозами.

Результаты исследования могут использоваться при организации учебных программ ВУЗов по дисциплинам «медицинская психология», «психология», «психосоматическая медицина».

Публикации по теме диссертации и апробация работы. Основные положения диссертации представлены в 10 научных публикациях, из них 5 – в журналах, включенных в Перечень изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Результаты исследования представлены на научных конференциях, в том числе всероссийского и международного уровня.

Структура и содержание работы. Диссертация написана в традиционном стиле, состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материалов и методов исследования, главы с результатами исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, изложена на 172 страницах машинописного текста, достаточно иллюстрирована (45 таблицами, 26 рисунками).

Список литературы включает 274 библиографических источников, в том числе 162 отечественных и 112 иностранных публикаций.

Во введении кратко и точно обосновываются, и формулируются актуальность темы, цель и задачи исследования. Содержание каждого из перечисленных атрибутов введения сформулировано ясно, позволяет глубоко проанализировать все аспекты рассматриваемой научной проблемы.

Диссертация оформлена согласно современным требованиям ВАК. Логика изложения текста работы понятна. Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно. Последовательность глав соответствует решению поставленных задач.

В *обзоре литературы* представлены сведения о современном состоянии проблемы нарушений психического здоровья онкогематологических больных, их родственников и cover-персонала. Автор последовательно раскрывает эпидемиологические вопросы онкогематологических заболеваний, нарушений психического здоровья медработников и cover-персонала онкогематологической сферы, психического здоровья у онкобольных, нарушений психического здоровья у родственников онкобольных в нашей стране и за рубежом. Кроме того, автором подробно рассмотрен вопрос клиники и динамики онкогематологических заболеваний и нарушений психического здоровья у онкогематобольных и их родственников. Отдельный раздел обзора литературы посвящен профилактике, лечению и реабилитации онкогематологических заболеваний и нарушений психического здоровья у онкогематологических больных и их родственников.

Во *второй главе* описаны этапы и дизайн исследования, даны характеристики анализируемого материала, а также применяющиеся методы исследования. Грамотно подобраны методы статистической обработки данных.

Третья глава посвящена собственным результатам исследования. Автор приводит результаты изучения особенностей клинически значимых нарушений психического, соматического здоровья и копинг-стратегий у родственников онкогематобольных на разных этапах течения болезни. Анализируется взаимосвязь психического здоровья родственников онкогематобольных с биопсихосоциальными

показателями респондентов исследуемой выборки в гендерном аспекте на разных этапах течения болезни. Автором выделяются предикторы клинически значимых показателей нарушений психического здоровья родственников онкогематобольных в разные периоды течения болезни и предикторы динамики клинически значимых показателей нарушений психического здоровья родственников онкогематобольных. На основании полученной структурированной математической модели, автором были выявлены психопатологические факторы, влияющие на нарушение психического здоровья родственников, что позволит выделить «психотерапевтические мишени» и разработать республиканскую программу охраны психического здоровья, в которой требуется уделить внимание вопросам профилактики, а при необходимости и лечения пограничных психических расстройств родственников онкогематобольных. Автор отмечает, что к этой программе должны быть привлечены психологи, работники различных социальных служб. Повышенное внимание в охране психического здоровья должно быть уделено людям, близкие родственники которых, страдают онкогематологической патологией.

Заключение содержит системный анализ результатов, описанных в предыдущих главах. Автором изложены результаты оригинального комплексного, сравнительного и лонгитюдного (по Ананьеву Б.Г.) исследования особенностей структуры и динамики нарушений психического и поведенческого здоровья родственников онкогематобольных в различные периоды течения болезни: в дебюте, через три и шесть месяцев от начала гематологического заболевания. Полученные данные диссертационной работы, позволяют проследить микродинамические процессы, происходящие в психике человека, столкнувшегося с проблемой подобного рода – гематологическим заболеванием близкого человека.

Выводы, сформулированные автором, отражают основные достижения и существо работы, логично вытекают из содержания исследования.

Практические рекомендации автора полностью основаны на результатах исследования, выполнимы в условиях современного отечественного здравоохранения.

Анализ представленной диссертационной работы показывает, что её автор полностью справился с поставленными им перед собой задачами. Обоснованные автором научные положения, выводы и практические рекомендации являются итогом проведения оригинального эмпирического лонгитюдного исследования по изучению особенностей клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность кафедры: педагогики, психологии и психосоматической медицины ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России и в педагогическую работу кафедры психиатрии и нейронаук ФГАОУ ВО БФУ им. И. Канта, г. Калининград.

Автореферат диссертации написан в соответствии с требованиями ВАК РФ. Научные публикации и автореферат отражают основное содержание диссертации.

Представленное к рецензированию диссертационное исследование проведено с учетом этических норм, отвечает требованиям к квалификационным работам на присвоение ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – медицинская психология (медицинские науки).

Несмотря на, в целом, положительную оценку проведенного Д.Н. Миклиным исследования, имеется ряд **вопросов**:

1. Что в настоящей работе понималось под формулировкой «клинически значимые нарушения психического здоровья» и каким образом оценивалась эта клиническая значимость? Считает ли автор выбранный им неспецифический, заполняемый пациентом опросник для оценки качества жизни SF-36 адекватным и достаточным для оценки клинически значимых показателей психического, соматического здоровья? Отмечались ли у респондентов за время исследования нарушения психического здоровья, которые можно было верифицировать как диагностическую категорию на основании критериев МКБ-10? И если нет, то почему таких нарушений, с точки зрения автора, не было, как это соотносится с задачей выявить «клинически значимые нарушения психического здоровья»? Если были

- респонденты с верифицированными диагнозами психического расстройства, то почему в работе не указано, какие диагнозы и с какой частотой встречались?
2. Будут ли, по мнению автора, меняться предикторы психического здоровья родственников при рассмотрении других нозологических единиц онкогематологического профиля?
 3. Как отмечаемое в исследовании повышение показателей психологических компонентов здоровья и восстановление адаптационных возможностей психики («раскрытие их внутренних резервов») у родственников онкогематологических больных соотносится с ростом алгического компонента и ухудшением их физического самочувствия в процессе лечения близкого?

Следует особо отметить, что все высказанные вопросы не снижают, в целом, положительной оценки данной работы и носят исключительно дискуссионный характер.

Заключение

Диссертация Миклина Дмитрия Николаевича на тему: «Особенности клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, которая содержит новое решение научной задачи – изучение особенностей клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных. Новые научные результаты, полученные диссертантом, имеют существенное значение для медицинской психологии.

Диссертационное исследование Миклина Дмитрия Николаевича, выполненное под научным руководством доктора медицинских наук, доцента Реверчука Игоря Васильевича, полностью соответствует всем требованиям пп. 9- 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (в редакциях Постановления Правительства

РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, а ее автор Миклин Дмитрий Николаевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Д.Н. Миклина обсуждён и утверждён на заседании Ученого совета ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России 15 февраля 2022 г. (протокол № 2).

Руководитель института психотерапии
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева»
Минздрава России, главный научный сотрудник
отделения лечения пограничных психических расстройств
и психотерапии, доктор медицинских наук
по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология»
(медицинские науки),
доцент

Караваяева Татьяна Артуровна

Подпись доктора медицинских наук, доцента Караваяевой Татьяны Артуровны, подтверждаю.

Учёный секретарь ФГБУ «НМИЦ ПН
им. В.М. Бехтерева» Минздрава России,
кандидат медицинских наук

Сорокин Михаил Юрьевич

15 февраля 2022 года



ЗАВЕРЯЮ

Секретарь

15

февраля

2022

Сведения об организации: 192019 г. Санкт-Петербург, ул. Бехтерева, д. 3,
Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный
медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени
В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации.
Телефон/факс: (812) 670-02-20; E-mail: sms-cons@bekhterev.ru
Адрес сайта: <http://bekhterev.ru>

В диссертационный совет Д208.041.05

при Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

(Делегатская ул., д. 20, стр. 1, г. Москва, 127473)

СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по диссертации Миклина Дмитрия Николаевича на тему «Особенности клинически значимых нарушений психического здоровья у родственников онкогематологических больных», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки)

| | |
|--|---|
| Полное название ведущей организации | Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.М. Бехтерева» Минздрава России) |
| Фамилия Имя Отчество Ученая степень, отрасль науки, научные специальности, по которым им защищена диссертация, ученое звание руководителя ведущей организации | Незнанов Николай Григорьевич, Заслуженный деятель науки РФ, доктор медицинских наук, 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), профессор, директор центра |
| Фамилия Имя Отчество Ученая степень, ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации | Караваева Татьяна Артуровна, доктор медицинских наук по специальности 19.00.04 – «Медицинская психология» (медицинские науки), доцент |
| Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 | 1. Шишкова, А.М. Предикторы эмоционального выгорания и вовлеченности в заботу о здоровье больного у родственников пациентов с химической и нехимической зависимостями / А.М. Шишкова, А.И. Нечаева, В.В. Бочаров, Д.И. Громыко, А.С. Киселев, |

лет (не более 15 публикаций)

- О.В. Яковлева, Р.Д. Илюк // Вопросы наркологии. – 2021. – № 5 (200). – С. 52-75.
2. Антонова, Д.В. Психологическая оценка "ситуации болезни", связанной с вирусным гепатитом с у ВИЧ-положительных потребителей инъекционных наркотиков / Антонова Д.В., Бочаров В.В. // Вопросы наркологии. – 2021. – № 7 (202). – С. 55-73.
3. Шишкова, А.М. Роль социально-демографических и профессиональных факторов в формировании дистресса и эмоционального выгорания у медицинских работников в период пандемии COVID-19 / А.М. Шишкова, В.В. Бочаров, Т.А. Караваева, Н.Г. Васильева, Н.С. Хрусталева // Медико-биологические и социально-психологические проблемы безопасности в чрезвычайных ситуациях. – 2021. – № 4. – С. 103-114.
4. Бочаров, В.В. Эмоциональное выгорание у родственников, опекающих хронически больных: современные представления и перспективы исследования / В.В. Бочаров, А.М. Шишкова // Консультативная психология и психотерапия. – 2021. – Т. 29. – № 1 (111). – С. 149-164.
5. Богачева, В.А. "Faciem morbo": личностные особенности пациентов с болезнью Паркинсона / В.А. Богачева, Д.В. Захаров, В.А. Михайлов, В.В. Бочаров // Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В.М. Бехтерева. – 2020. – № 3. – С. 58-63.
6. Бочаров, В.В. Эмоциональное выгорание и его предикторы у родственников больных с химической аддикцией / В.В. Бочаров, А.М. Шишкова, К.А. Ипатова, А.А. Сивак, О.В. Яковлева // Вопросы наркологии. – 2019. – № 7 (178). – С. 52-69.
7. Бочаров, В.В. Связь социально-демографических и клинических факторов с проявлениями эмоционального выгорания у жен пациентов с опиоидной зависимостью / В.В. Бочаров, А.М. Шишкова, А.А. Сивак, К.А. Ипатова, Ю.С. Черная // Вопросы наркологии. – 2019. – № 8 (179). – С. 67-68.
8. Шишкова, А.М. Сравнительное исследование эмоционального выгорания родственников пациентов с химической и нехимической аддикцией / А.М. Шишкова, А.И. Нечаева, В.В. Бочаров, Р.Д. Илюк,

Д.И. Громько, А.Г. Чуйкина // Вопросы наркологии. – 2019. – № 8 (179). – С. 81-82.

9. Шишкова, А.М. Изменение межличностной дистанции как потенциально патологизирующая тенденция во взаимодействии родственников с больными аддикцией / А.М. Шишкова, В.В. Бочаров // Вопросы наркологии. – 2018. – № 5 (165). – С. 117-120.

10. Николаева А. В., Малкова (Вакнин) Е. Е., Жаринов Г. М. Личность и рак: различия клинико-психологических характеристик личности больных при высокой и низкой скорости роста опухоли = Personality and cancer: Differences in the clinical and psychological characteristics of the patients personality at high and low rates of tumor growth // Вопросы онкологии [Текст] — Санкт-Петербург, 2018 — Том 64, N 6. - С. 805-809

11. Васильева А.В., Караваева Т.А., Мизинова Е.Б., Лукошкина Е.П. Психологические особенности у больных раком молочной железы в зависимости от наличия коморбидного посттравматического стрессового расстройства // Консультативная психология и психотерапия. 2021. Т. 29. № 2. С. 145—163. DOI: <https://doi.org/10.17759/cpp.2021290207>.

12. Социально-психологические факторы риска развития посттравматического стрессового расстройства у пациентов с онкологическими заболеваниями прямой кишки, подвергшихся хирургическому лечению с формированием колостомы / А. В. Васильева, Т. А. Караваева, Е. П. Лукошкина, А. О. Карпов // Обозрение психиатрии и медицинской психологии имени В.М. Бехтерева. – 2018. – № 2. – С. 44-53. – DOI 10.31363/2313-7053-2018-2-44-53.

13. Караваева Т.А. Особенности эмоционального состояния родственников онкологических пациентов и основные направления психокоррекционной работы. / А.М. Беляев и коллектив авторов / Ред. А.М. Беляев, В.А. Чулкова, Т.Ю. Семиглазова, М.В. Рогачев. – СПб: Издательство АНО «Вопросы онкологии», 2018. – Гл. 18.– С. 354-368.

Адрес ведущей организации

| | |
|----------|--|
| Индекс | 192019 |
| Объект | Федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации |
| город | г. Санкт-Петербург |
| Улица | Бехтерева |
| Дом | д. 3 |
| Телефон | +7 (812) 670-02-20 |
| e-mail | spbinstb@bekhterev.ru |
| Web-сайт | http://www.bekhterev.ru |

Ведущая организация подтверждает, что соискатель Миклин Дмитрий Николаевич не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации или в соавторстве с её сотрудниками.

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения «Национальный
медицинский исследовательский центр
психиатрии и неврологии имени В.М. Бехтерева»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
Заслуженный деятель науки РФ,
доктор медицинских наук,
профессор



Незнанов Николай Григорьевич

« 16 » феврале 2022 г.